
2020-2021 学年宝安区九年级第二次调研测试卷 

九年级  历史  参考答案 

一、单选题 
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二、非选择题 

41. 阅读下列材料，回答有关问题：（共 12 分） 

（1）背景：1927 年国民党右派叛变；国民革命运动失败。（2分）共产主义（1分） 

（2）渡江战役（1分）意义：结束了国民党在大陆的统治（1 分） 

（3）抗美援朝战争、和平解放西藏（2 分） 

一家一户分散经营难以解决水利问题，难以抵御自然灾害，不能合理使用耕地，也不能使用

先进的机械化农具；农产品满足不了国家工业化建设的需要。（2分） 

（4）建议采用 SOLO 分层评价标准，具体如下表所示：字数不足 50 字的，在分档基础上扣 1分。 

结构名称 答案特征 分值 

前结构 乱答。 0 分 

单点结构 围绕感触最深的点，但没有写出致意的话； 

或只写出致意的话，没有回答感触最深的点； 

1 分 

多点结构 答出感触最深的点，并写出致意的话，但二者之间关联不大。 2 分 

关联结构 答出感触最深的点，并写出致意的话，二者逻辑关联，言之有理。 3 分 

拓展结构 答出感触最深的点，写出致意的话，凸显中学生身份，言语恳切，表达流畅。 3 分 

 

42.阅读下列材料，回答有关问题。（共 12 分） 

（1）宋朝时南方自然条件有利于经济发展，有利于经济重心的南移。（2分） 

积极方面：工业革命极大地提高了社会生产力，使工业化国家人口快速增长，大众文化水平提

高，城市化进程加快。 

消极方面：工业革命带来了严重的环境污染问题；加深了英国为代表的西方国家对本国人民的

奴役；加快了西方国家殖民掠夺的步伐，给殖民地人民带去了灾难。 

总结：作者认为工业文明带来了巨大的变化，创造了奇迹，但同时工业文明的到来也带来了很

多问题，对人和自然都带来了野蛮的摧残和破坏。（2分）  

 

（2）参考观点示例：人与自然相互影响/相互依存； 

其他符合题目要求的角度也可酌情给分。 

【本题主旨】 

本题主要考察学生的历史解释素养。学生需以唯物史观为指导，对相关史事之间的关系进行合

理的解释和评述；坚持论从史出、史论结合的原则；阅卷可对学生答卷从整体上进行分层评价。 

第一层，学生能紧扣主旨：从人与自然的相互关系展开分析与论证； 

第二层，学生仅能从一个角度进行评述；即只论证“人的发展影响自然”或“自然对人产生影

响”（相应观点以此类推） 

第三层，完全偏离题目主旨。 



在评述时，要注意坚持正确的价值引领。 

阅卷步骤要求： 

1、通读学生答案，确定学生全文观点，视学生观点与题目主旨契合程度对应到相关档位； 

2、根据具体档位的相关要求，判断学生最终得分。 

档位 分值 要求 

第一档 

（观点完

全切合题

目主旨） 

8 分 ①结构完整（观点、论证 2个、结论齐备）； 

②史论结合，论证充分（2个论据）；  

③无史实错误； 

④逻辑严密； 

⑤拓展升华充分合理。 

7 分 ①结构完整（观点、论证 2个、结论齐备）； 

②史论结合，论证充分（2个论据）； 

③无史实错误； 

④逻辑严密； 

⑤拓展升华不够充分合理。 

6 分 ①结构完整（观点、论证 2个、结论齐备）； 

②史论结合，论证充分（2个论据）； 

③有史实错误，但不影响论证； 

④逻辑较为严密； 

⑤拓展升华不够充分合理。 

第二档 

（观点部

分切合题

目主旨） 

5 分 ①结构完整（观点、论证 2个、结论齐备）； 

②史论结合，论证充分（2个论据）； 

③有史实错误，但不影响论证； 

④逻辑较为严密； 

⑤拓展升华不够充分合理。 

4 分 ①结构比较完整（观点、论证、结论齐备）； 

②史论结合，仅有 1个论据切合主题； 

③有史实错误，但不影响论证； 

④逻辑较为松散； 

⑤拓展升华不够充分合理。 

3 分 ①结构不完整； 

②论述较为简单，无法完全体现主题； 

③有史实错误，但不影响论证； 

④逻辑较为松散； 

⑤拓展升华不够充分合理。 

第三档 

（观点完

全偏离题

目主旨） 

2 分 ①结构不完整（仅有观点、或一个论据、或一个）； 

②论述较为简单，无法完全体现主题； 

③有史实错误，但不影响论证； 

1 分 ①有与历史相关的文字表述，可根据具体表述判断是否给分； 

0 分 完全空白；完全照搬材料；主题完全偏离；有非法不当言论。 

 


